

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной
работе ФГБОУ ВПО «УлГПУ
им. И.И. Ульянова», д-р биол.
наук, профессор

Н.А. Ильина

15 мая 2015 г.

Отзыв

ведущей организации

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Ульяновский государственный педагогический университет имени И.Н. Ульянова» на диссертацию Поповой Веры Владимировны на тему «Правительственная политика и изменения в составе городского населения в пореформенной России (на материалах Нижегородской губернии)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история)

Диссертация Поповой Веры Владимировны посвящена весьма актуальной проблеме исследования структуры городского населения пореформенной России и политики, проводимой государством в этой сфере. На сегодняшний день в российском обществе остро стоит проблема слабого развития среднего класса. В течение последних двух десятилетий необходимость его прогресса в России неоднократно декларировалась властью, обосновывалась экономистами, политологами, историками. Однако в силу различных причин политического, социального и экономического характера, этого не произошло до сих пор. Необходимо отметить еще один аспект актуальности темы – обновление системы местного самоуправления,

которая уже не первый год подвергается реформированию. Особо остро стоят вопросы разграничения полномочий органов государственной власти и местного самоуправления, поиска оптимальной модели межбюджетных отношений.

Научная новизна диссертации состоит в том, что автором впервые на основе широкого круга источников проведено комплексное исследование изменений сословного и социального состава населения уездных городов Нижегородской губернии, его правового положения, а также политики, проводимой в данной сфере государством. В отличие от ранее изданных работ, исследование проводилось не только на примере Нижнего Новгорода, но и уездных городов Нижегородской губернии, что позволило более детально рассмотреть региональные особенности изученных объектов.

К достоинствам диссертации следует отнести проведенный автором глубокий историографический анализ, который обстоятельно показывает, что в российской исторической науке было издано значительное количество работ по теме исследования. Однако в них, как правило, проанализированы только отдельные аспекты поднятой проблемы, такие, как стадии формирования городских сословий, изменения их статуса, положение отдельных социальных групп, государственная политика в данной сфере, деятельность органов местного самоуправления (С. 11–26). В настоящее время представляется востребованной обобщающая работа, посвященная анализу правового и социально-экономического статуса различных слоев городского общества и сословной политики, проводимой государством.

Территориальные и хронологические рамки, объект и предмет, методы исследования, определенные автором (С. 4, 10–11, 39), представляются вполне обоснованными.

Источниковая база весьма обширна и представлена широким кругом опубликованных и неопубликованных источников: нормативно-правовыми актами, статистическими данными, делопроизводственной документацией,

материалами периодической печати и источниками личного происхождения (С. 27–37). Значительный объем архивных материалов вовлечен в научный оборот впервые

Анализ диссертации показывает, что структура работы логична, поставленные задачи объединены единой целью исследования. Структура работы связана с выбором предмета исследования и поставленными целью и задачами. Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы и приложений. Выводы автора обоснованы и направлены на поиск как общих закономерностей, так и региональных особенностей изученных процессов.

Первая глава посвящена изучению государственной политики в отношении городского населения. Реформы II половины XIX столетия стали причиной значительных изменений в правовом положении всех сословий, составлявших население городов. Особое внимание автор уделяет анализу политики, проводимой государством в сфере местного самоуправления. Реформы Александра II стали причиной серьезных общественных изменений, поэтому, начиная с 1860-х гг., к городским сословиям можно относить не только традиционный перечень рубежа XVIII – XIX вв. Часть крестьян переселилась в городские центры, продолжая официально числиться в сельском состоянии. Согласно положениям закона, российское общество второй половины XIX в. состояло из четырех основных сословий: дворянства, духовенства, городского состояния и сельского состояния. В действительности социальная структура имела более сложный характер. Справедливо будет сказать, что в городах в то время проживали представители всех сословных групп. К несомненным достоинствам работы следует отнести комплексный характер исследования, который позволил изучить воздействие реформ, проводимых государством в отношении городских жителей на их сословный и социальный состав (С. 63–66, 69–73, 74–80, 86–92).

Во второй главе исследована динамика состава населения городов Нижегородской губернии в период с 1861 по 1898 гг. На основе собранных данных выявлены особенности сословного и социального состава, исследованы половозрастные характеристики, сведения о миграции и уровне грамотности (С. 111–145).

Одной из сильных сторон работы стал проведенный В.В. Попой анализ изменений сословной структуры городского населения в Нижегородской губернии. Исследование проведено на основе официальных данных, собранных в фондах Нижегородского губернского статистического комитета за вторую половину XIX в. (1861 – 1897 гг.) и материалов Первой всеобщей переписи населения Российской империи 1898 г. (С. 95–97, 111–126, 127–142) В ходе работы над диссертацией в результате сопоставления показателей за исследуемый период с десятилетним промежуточным циклом были выявлены основные направления происходящих сословных изменений. Именно такой подход позволил с высокой степенью достоверности и аргументированности проследить динамику этих изменений в составе городского населения пореформенной России на материалах уездных городов Нижегородской губернии.

Большую ценность представляет сделанная автором работа по сбору и изучению дел о переходе из одного сословия в другое. Значительная часть этих документов введена в научный оборот впервые (С. 33–34, 104–107).

Реформы второй половины XIX в. повлекли за собой значительные социальные изменения в городской среде. К концу изученного периода основную часть населения уездных городов Нижегородской губернии составляли крестьяне. Все большее распространение получает межсословная мобильность. Принадлежность к сословию перестала играть определяющую роль (С. 143–145).

К достоинствам работы необходимо отнести изучение региональных особенностей на примере отдельных городов Нижегородской губернии (С. 95–102, 112–122, 129–132).

В третьей главе изучена деятельность органов местного самоуправления в Нижнем Новгороде и уездных городах губернии. Автором определены особенности формирования и деятельности органов общественного управления в городах второй половины XIX в., исследован сословный состав выборщиков и гласных городских дум после принятия Городовых положений 1870 и 1892 гг. Исследование проведено на основании архивных документов, посвященных деятельности дум Нижнего Новгорода, Арзамаса, Семенова и Балахны.

Проанализировав сведения о численности и составе избирателей и их участии в выборах, автор совершенно справедливо отмечает, что наибольшую активность в качестве избирателей проявляли лица, голосовавшие по первому и второму разрядам, в то время как по третьему явка была крайне низкой (С. 149–150, 153–155).

Большую ценность представляют собранные и обработанные автором сведения о составе избирателей и гласных городских дум. Сопоставление данных за 1860-е и 1890-е гг. позволило отследить и проанализировать изменения в составе избирателей и гласных городских дум, которые произошли в результате вступления в силу Городового положения 1892 г. (С. 147–156, 165–171).

К достоинствам работы следует отнести обстоятельный анализ деятельности городских органов местного самоуправления в сфере образования, финансов, благоустройства, проведенный на основании изучения делопроизводственной документации (С. 158–165, 171–175).

В заключении подведены итоги диссертации, представлены основные выводы, которые соответствуют задачам исследования.

Приложение включает таблицы, построенные на основании исследованных автором архивных материалов и выступает дополнительным доказательством выводов.

Вместе с тем, работе присущи некоторые недочеты:

– автором досконально изучены материалы архивов Нижегородской области, собран и исследован обширный пласт документов, многие из которых впервые введены в научный оборот. Однако при работе над темой исследования не использованы материалы центральных архивов;

– проделана большая работа по анализу количественных и качественных изменений в составе городских сословий и городского населения, вызванных правительственной политикой в пореформенной России. На основании широкого круга источников проанализирован сословный состав городского населения, его распределение по месту рождения, полу, возрасту, уровню грамотности. Представляется, что исследование было бы более полным, если бы автор изучил также и национальную структуру населения городов;

– при изучении историографии большое внимание уделено отечественным авторам, однако был бы весьма интересен обзор трудов зарубежных ученых по теме исследования;

– при определении территориальных рамок диссертации автор задействует губернский город Нижний Новгород и уездные города губернии (С.10–11). Однако в предмет исследования не включены заштатные города (С. 129). Анализ населения этих населенных пунктов был бы весьма интересен и дополнил общую картину исследования;

– при характеристике населения по месту рождения рассмотрено соотношение местного населения и мигрантов (С.131–132), приведены данные о численности переселенцев из других уездов Нижегородской губернии и из других губерний (С. 222). Полагаем, что автору следовало бы указать, из каких регионов направлялся наибольший поток мигрантов;

– в ходе работы над диссертацией обстоятельно изучена политика, проводимая правительством в отношении городского населения, однако достаточно слабо отражена роль губернских властей.

Перечисленные пожелания носят рекомендательный характер и в целом не влияют на положительную характеристику работы. Диссертация Веры Владимировны Поповой представляет собой самостоятельное, выполненное на высоком теоретическом уровне, завершенное и оригинальное научное исследование, обладающее научной новизной, и вносящее определенный вклад в современную историческую науку.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации.

Теоретическая и практическая значимость диссертации определяется тем, что проведенное исследование может послужить дополнением к системе научных взглядов на городские сословия в России второй половины XIX в. и создает предпосылки для дальнейшего изучения региональной истории. Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности вузов и архивных учреждений, а также послужить основой для монографии.

Публикации автора достаточно полно отражают содержание работы. Основные положения и выводы диссертации отражены в публикациях, из которых четыре статьи изданы в ведущих рецензируемых научных журналах, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Диссертационное исследование выполнено на высоком теоретическом и методологическом уровне, отличается хорошим языком и стилем изложения. Проблематика и выводы диссертационной работы соответствуют пунктам: 4, 6, 7, 19 Паспорта специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертация соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а автор заслуживает присуждения искомой

ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв составлен деканом исторического факультета, доктором исторических наук, профессором Иваном Альбертовичем Чукановым и профессором кафедры истории, доктором исторических наук, доцентом Мухамедовым Рашимом Алимовичем, обсужден и утвержден на заседании кафедры истории (15 мая 2015, протокол № 8).

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Ульяновский государственный педагогический университет имени И.Н. Ульянова».

Адрес: 432063, Ульяновская обл, Ульяновск г, Площадь 100-летия со дня рождения В.И. Ленина, д. 4.

Телефон: (8422) 443087, e-mail: bux@ulspu.ru

Заведующий кафедрой истории

ФГБОУ ВПО «УлГПУ им. И.Н. Ульянова»,

кандидат исторических наук,

доцент

Леонид Александрович Шайпак